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Mengenlehre

Motivation:

In der Wahrscheinlichkeitsrechnung ist es Ublich, Ereignisse
als Mengendarzustellen.
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Relationen zwischen Mengen:
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Mengenoperationen

Operation Operator | Bedeutung

Vereinigung AUB enthilt alle Elemente, die - .
in A oder B enthalten| (" 7y~
sind ~n
Durchschnitt ANB enthilt alle Elemente, die
inA Pu_rﬁ B enthalten sind

Differenz A\B enthilt alle Elemente, die
in A aber nicht in B /;”;i
enthalten sind N
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Komplementarmenge:



VL_Statistik 2 1 2013-14.vorlage.notebook

Eigenschaften von Mengenoperationen
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Aufgabe: Sei A={1,2,3,4,5,6,7,8,9}, B={2,4,6}, C={2,4,20,40}.
hnen Sie: 4N B, B\A, C\A, B4, (B) und |SO(B)’

AR = B=d2)U6)
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1.2* Welches Bild gehort zu welcher Formel? Ordnen Sie zu!
a)AN(BNC), b)An(BuUC), c)Au(BNC)
d)Au(BUC), e)(AnB)uC, f)(AUB)NC
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1.3 Veranschaulichen Sie grafisch folgende Gleichheit im Venn-
Diagramm:

L

2
3.
4

(AUB)NC = (ANC) w (BNO)
A=ArB)U (A\B)
[.ﬂ?‘?ﬂ-"—}” = EM U B,
. A\(A\B)=(A N B)

10



VL_Statistik 2 1 2013-14.vorlage.notebook November 08, 2013

Zufalliger Vers~uch und zufillige Ereignisse ( )
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Elementarereignisse:
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Verknupfung von Ereignissen

AcB Mit dem Ereignis A tritt auch das Ereignis B ein (A zieht B nach
sich).

A =B A zieht B nach sich und B zieht A nach sich.

AwvB  Aoder B oder beide Ereignisse treten ein.
(Summe von Ereignissen)

AmB A und B treten ein. (Produkt von Ereignissen)

ANB Das Ereignis A aber nicht das Ereignis B tritt ein.
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